# 《数据产品价值评估规范》 团体标准编制说明

#### 一、标准工作简况

#### 1. 任务来源

习近平总书记指出:"数字经济正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。""要构建以数据为关键要素的数字经济。"国家发改委牵头起草发布的"数据二十条"也是国家关于发展数字经济和数据领域产业、构建数据相关基础制度的重要指导性文件,也将为中国数字经济和数据领域产业未来的发展举旗定向。数据资源可以作为无形资产或存货进行会计处理,进一步理顺了微观层面对数字经济的计量流程。基于政策的指导,《数据产品价值评估规范》团体标准于2023年6月立项启动。

2. 起草工作组信息

本文件由青岛市大数据发展促进会提出并归口。

本文件起草单位:

本文件主要起草人:

3. 标准编制过程

根据任务要求,于2023年6月组织开展起草工作,成立《数据产品价值评估规范》团体标准起草工作组。起草组在资料整理和相关文献调研的基础上,收集、整理国内外相关技术资料,确

定工作思路和重点关注问题,进而制定了标准编制工作计划并草 拟规范标准大纲。于 6 月底召开启动会,讨论确认大纲内容,明 确内容分工,推进了规范标准的进程。

在华高主牵头单位的带领下,后续分别在10月、11月组织 多次标准内容研讨会,就已完成的规范标准内容进行会议讨论, 会上各参编单位交流数据产品评估规范标准具体内容并在会后 不断完善迭代,并最终形成征求意见稿,公开征求意见。

#### 二、标准编制原则和主要内容

#### 1. 编制原则

本标准在编制过程中,遵循理论性和实践性相结合、通用性与开放性相结合、前瞻性和适用性相结合原则,不断推进优化。按照 GB/T1.1-2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》给出的规则编写。《数据产品评估规范》对数据产品的总体原则要求、成本价值计算方式以及其他相关因子等多方面做出规定,与国际、国内标准与相关管理办法保持一致。

#### 2. 主要内容及说明

本标准给出了数据产品评估的总体原则及权属核查要点,划分了数据产品成本计算与数据产品价值计算方法,提出了数据产品价值评估过程中涉及到的获利模式、经济寿命以及数据产品的折现,总结了评估实施流程与应用;满足组织对数据产品评估的需求,帮助确定提升数据价值,推进数据产品评估行业的发展;同时能够指导评估数据产品价值的现状及成效,逐步提升数据产

品评估水平。

### 三、标准中涉及专利的情况

本文件不涉及专利及知识产权问题。

四、采用国际标准和国外先进标准的情况,与国际、国内同 类标准水平的对比情况

本文件主要参考了以下标准或文件:

GB/T 4754-2017 国民经济行业分类

GB/T 18391.1-2009 信息技术 元数据注册系统(MDR) 第1部分: 框架

GB/T 33172-2016 资产管理 综述、原则和术语

GB/T 34960. 5-2018 信息技术服务 治理 第5部分: 数据治理规范

GB/T 35295-2017 信息技术 大数据 术语

GB/T 37550-2019 电子商务数据资产评价指标体系

GB/T 40685-2021 信息技术服务 数据资产 管理要求 数据资产评估指导意见

资产评估专家指引第9号——数据资产评估

信息技术 大数据 数据资产价值评估(征求意见稿)

### 五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本文件与相关法律、法规、规章及相关标准协调一致,没有冲突。

## 六、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

## 七、贯彻标准的要求和措施建议

标准发布后,应向相关企业进行宣传、贯彻,推荐此标准。

# 八、其他应予说明的事项

无。

《数据产品价值评估规范》 起草工作组 2023年11月13日